

# ПЕРСОНАЛИИ

---

## PERSONNEL

---

Персоналии / Biographical Article  
УДК 902:94(571.150)  
[https://doi.org/10.14258/tpai\(2025\)37\(4\).-14](https://doi.org/10.14258/tpai(2025)37(4).-14)  
EDN: WVTGUJ

### Ю.Ф. КИРЮШИН КАК ОРГАНИЗАТОР И ЛИДЕР БАРНАУЛЬСКОЙ НАУЧНОЙ АРХЕОЛОГИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ

**Владимир Юрьевич Ганенок**

Кемеровский государственный университет, Кемерово, Россия;  
[vladimir.ganenok@mail.ru](mailto:vladimir.ganenok@mail.ru), <https://orcid.org/0000-0003-1760-1593>

**Резюме.** Профессор Ю.Ф. Кирюшин оказал большое влияние на развитие в Барнауле высшего образования в целом и археологических исследований в частности. Многогранная деятельность ученого, его томский опыт и поддержка со стороны руководства вуза привели к созданию в стенах Алтайского государственного университета (АлтГУ) конкурентоспособного коллектива археологов, признанного научной школой. Автором прослеживается эволюция научно-организационных форм деятельности археологов АлтГУ (хоздоговорная лаборатория — музей — кафедра) начиная с последней трети 1970-х гг. Отмечается важная роль сотрудничества с Институтом археологии и этнографии СО РАН в деле дальнейшей интенсификации археологических исследований в АлтГУ. Характеризуются деловые качества Ю.Ф. Кирюшина как лидера научной школы, его стиль взаимодействия с учениками и коллегами. В статье приводятся неопубликованные архивные материалы, позволяющие пролить свет на отдельные вопросы становления барнаульской научной археологической школы.

**Ключевые слова:** Ю.Ф. Кирюшин, научная археологическая школа, Алтайский государственный университет

---

**Для цитирования:** Ганенок В.Ю. Ю.Ф. Кирюшин как организатор и лидер барнаульской научной археологической школы // Теория и практика археологических исследований. 2025. Т. 37, № 4. С. 252–267. [https://doi.org/10.14258/tpai\(2025\)37\(4\).-14](https://doi.org/10.14258/tpai(2025)37(4).-14)

---

### YU.F. KIRYUSHIN AS THE FOUNDER AND LEADER OF THE BARNAUL SCIENTIFIC ARCHAEOLOGICAL SCHOOL

**Vladimir Yu. Ganenok**

Kemerovo State University, Kemerovo, Russia;  
[vladimir.ganenok@mail.ru](mailto:vladimir.ganenok@mail.ru), <https://orcid.org/0000-0003-1760-1593>

---

**Abstract.** Professor Yu.F. Kiryushin exerted a significant influence on the development of higher education in Barnaul in general and archaeological research in particular. His multifaceted work resting on his research experience in Tomsk and the support of the university management resulted in the creation of a competitive team of archaeologists at Altai State University (AltSU), recognized as a scientific school. The author traces the evolution of the scientific and organizational forms of archaeology at Altai State University (laboratory-museum-department) since the late 1970s. The article stresses the role of collaboration with the Institute of Archaeology and Ethnography of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences in further intensifying archaeological research at AltSU. The author characterizes Yu.F. Kiryushin's professional qualities as a leader of the scientific school and his style of interaction with students and colleagues. The article presents unpublished archival materials that shed light on certain aspects of the development of the Barnaul scientific archaeological school.

**Keywords:** Yu.F. Kiryushin, scientific archaeological school, Altai State University

**For citation:** Ganenok V.Yu. Yu.F. Kiryushin as the Founder and Leader of the Barnaul Scientific Archaeological School. *Teoriya i praktika arheologicheskikh issledovanij = Theory and Practice of Archaeological Research*. 2025;37(4):252–267. (In Russ.). [https://doi.org/10.14258/tpai\(2025\)37\(4\).-14](https://doi.org/10.14258/tpai(2025)37(4).-14)

## Bведение

Одним из показателей успешности развития науки в современном обществе является наличие в той или иной области знаний такой организационной формы исследовательских коллективов, как научная школа. Следует отметить, что само понятие «научная школа» не имеет общепринятого определения (Храмов, 1987, с. 10–11). Зачастую признание научного коллектива школой исходит от коллег из других исследовательских центров, а с 1990-х гг. и через специальные гранты государственных научных фондов для соответствующих требованиям объединений ученых. Тем самым обозначается большой вклад данного коллектива в изучение определенных научных проблем и подготовку кадров. В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 26 февраля 2021 г. № 261 «О внесении изменений в Правила предоставления грантов...» «научной школой считается сложившийся коллектив исследователей численностью не менее 10 человек, связанных с проведением научных исследований по общему научному направлению и объединенных совместной научной деятельностью. Такой коллектив должен осуществлять подготовку научных кадров по образовательным программам по направлению научных исследований и иметь в своем составе: руководителя..., исследователей, в том числе молодых, не достигших 35 лет...» (О внесении изменений..., 2021, с. 6008). Однако данное определение применимо не для всех коллективов исследователей, традиционно относимых к научным школам.

Историками науки приводятся разнообразные признаки, характерные для наличия научной школы (Мельникова, 2014, с. 538–539). В качестве одного из ключевых факторов признается присутствие в научной школе лидера (лидеров), который определяет основные векторы развития организованного им коллектива ученых. При этом, в отличие от других вариантов коммуникации исследователей (научные направления, течения и др.), понятие «научная школа» включает и педагогический аспект (Хайтун, 1973, с. 191, 197). По мнению И.А. Аршавского, «говоря о школе и ее создателе, естественно считать, что он должен обладать не только способностью творить научные идеи, намечающие существенно новые пути для уже сложившегося направления, но, что не менее важно, и дан-

ными педагога» (Аршавский, 1971, с. 5). В то же время авторитет лидера научной школы «есть результат его научной компетентности, его преданности науке, его талантливости и смелости, с какой он не только сам выдвигает новые проблемы, но и всячески способствует тому, чтобы его ученики «перегоняли» его самого» (Кедров, 1977, с. 310).

Применительно к археологии Западной Сибири одним из динамично развивающихся коллективов является барнаульская научная археологическая школа, созданная в Алтайском государственном университете (АлтГУ) профессором Юрием Федоровичем Кирюшиным (Дашковский, 2015, с. 19, 21). Научная школа археологов АлтГУ признана научным сообществом (В Барнауле обсудили археологию..., 2021, с. 3), неоднократно поддерживалась специальными грантами Президента РФ (Тишкун, 2016, с. 20). В данной статье предпринята попытка рассмотреть организационную деятельность Ю.Ф. Кирюшина по развитию археологических исследований в АлтГУ, его стиль руководства научной школой.

### ***Результаты исследования***

На становление и развитие барнаульской научной археологической школы повлиял целый ряд обстоятельств (Ганенок, 2022, с. 26–28). Это открытие классического университета в Барнауле в 1973 г., археологические изыскания А.П. Уманского, В.А. Поздникова, А.С. Шемякиной и В.Д. Славнина в первые годы работы вуза, функционирование студенческого археологического кружка, направление в Новосибирский государственный университет для целевой подготовки в области археологии перспективных студентов, таких как С.В. Неверов и С.В. Цыб (Кирюшин, Тишкун, Шамшин, 2006, с. 29–30). Тем не менее с появлением в 1977 г. в Алтайском государственном университете молодого кандидата наук Ю.Ф. Кирюшина связан переход археологических изысканий на новый научно-организационный уровень. Необходимо подчеркнуть, что к тому времени Юрий Федорович был уже сложившимся исследователем-полевиком. Он участвовал в экспедициях В.И. Матюшенко и Л.А. Чиндиной, проводил собственные изыскания на труднодоступных памятниках Васюганья, с 1969 по 1970 гг. занимал ответственный пост директора музея археологии и этнографии Сибири Томского государственного университета, работал в научно-исследовательской лаборатории. Особенно значимым событием в плане научного становления Ю.Ф. Кирюшина стала стажировка в конце 1969 г. — начале 1970 г. в Ленинградском отделении Института археологии АН СССР (Васильев, 2021, с. 13–17). В итоге полученные в Томске знания и опыт Ю.Ф. Кирюшина в полной мере реализовал на Алтае.

По воспоминаниям Ю.Ф. Кирюшина, одной из причин переезда в Барнаул стал квартирный вопрос (Скаредова, 2016, с. 4). Однако не в меньшей степени переход в АлтГУ давал перспективу развернуть археологические работы на недостаточно обследованной тогда территории Алтайского края. Первый ректор АлтГУ В.И. Неверов так вспоминал знакомство с Ю.Ф. Кирюшиным: «На мой прямой вопрос: «Что Вас привело в АГУ, а не в другой вуз, надежда на получение жилья?» Юрий Федорович ответил: «Жилье рано или поздно все равно дадите. Главное же в том, что Алтай — уникальный мировой полигон для археологов. Ученые многих стран мира проявляют к нему интерес, а на месте планомерных масштабных исследований пока не ведется. Этот пробел надо восполнить».

Думаю, что настала пора создавать алтайскую школу археологии". — Ничего себе, — подумал я, — а впрочем, почему бы и нет? Человек получил хорошее образование, поставил перед собой большую цель, пусть дерзает» (Неверов, 2003, с. 76–77). И действительно, руководство вуза предоставило большие возможности для развития научной деятельности. В первые годы работы в АлтГУ Ю.Ф. Кирюшину даже выделялось финансирование на проведение исследований как на Алтае, так и в Васюганье. Это позволило быстро накопить материал для докторской диссертации (Скаредова, 2016, с. 4).

В декабре 1978 г. при АлтГУ создается неуставная лаборатория археологии, этнографии и истории Алтая (ЛАЭИА) (ГААК. Ф. Р-1595. Оп. 1. Д. 1771. Л. 19), официальное утверждение ректором и назначение заведующим Ю.Ф. Кирюшина произошло в январе 1979 г. (ГААК. Ф. Р-1595. Оп. 1. Д. 761. Л. 6). В научном и организационном плане в деятельность лаборатории были заложены те принципы, по которым шло дальнейшее становление научной школы. ЛАЭИА почти полностью комплектовалась из выпускников первых наборов историков АлтГУ. Сотрудники имели свои плановые темы, что позволяло охватить многие хронологические периоды древней и средневековой истории Алтая, готовить диссертации (рис. 1). Отдельное внимание Ю.Ф. Кирюшиным уделялось публикации научных материалов и проведению научных форумов. Вместе с тем сотрудники лаборатории активно включались и в образовательный процесс, организуя археологические практики и работу студенческого кружка, проводя учебные занятия (Сасковец, 2003, с. 4). На одном из заседаний ученого совета исторического факультета АлтГУ середины 1980-х гг. д.и.н. А.П. Бородавкин отметил следующее: «Лаборатория работает плодотворно во многом потому, что зав. лабораторией Ю.Ф. Кирюшин много работает в научном отношении. Мне нравится современный состав сотрудников лаборатории, сложившийся после отсева случайных лиц» (ГААК. Ф. Р-1595. Оп. 1. Д. 1771. Л. 15). На 1985 г. сотрудниками ЛАЭИА были опубликованы пять межвузовских сборников статей, из печати вышли 65 статей, тезисов и сообщений, проведена совместная с ИИФИФ СО АН СССР конференция (ГААК. Ф. Р-1595. Оп. 1. Д. 1771. Л. 20).

В практической плоскости деятельность лаборатории была ориентирована на проведение хоздоговорных работ, связанных в 1970–1980-х гг. с масштабными стройками в Алтайском крае (гидроузлы, мелиоративные системы, дороги и др.). Осуществлялось сплошное археологическое изучение территории региона (Шамшин, 1998, с. 24). Как отмечает М.А. Демин, на финансовой основе хоздоговорных исследований «во многом строилась археологическая школа Алтайского государственного университета во главе с Ю.Ф. Кирюшиным» (Демин, 2018, с. 144). Нанесенные на археологические карты многочисленные древние и средневековые объекты издавались в рамках свода памятников истории и культуры отдельных административных районов и региона в целом (Бородаев, Кирюшин, Кунгуров, 1983; Памятники истории и культуры..., 1990; Памятники истории и культуры..., 1996). Особенно большими масштабами отличались совместные работы археологов АлтГУ и ИИФИФ СО АН СССР в зоне предполагаемого возведения Катунской гидроэлектростанции в 1983 — начале 1990-х гг. По подсчетам Ю.Ф. Кирюшина, «за все годы работ на Средней Катуни было раскопано ок. 430 курганов, оградок и поминальников, вскрыто большими площадями ряд разновременных поселений и стоянок» (Кирюшин, 1990, с. 172). В результате был накоплен колоссаль-

ный материал, и возникла острая необходимость в помещениях для его хранения, изучения и экспонирования (ГААК. Ф. Р-1595. Оп. 1. Д. 1771. Л. 22).



Рис. 1. Сотрудники Лаборатории археологии, этнографии

и истории Алтая (2-я половина 1980-х гг.)<sup>1</sup>

Fig. 1. Staff of the Laboratory of Archaeology, Ethnography,  
and History of Altai (second half of the 1980s)

В 1985 г. по инициативе Ю.Ф. Кирюшина при АлтГУ был создан музей археологии и этнографии Алтая. Через год его функционирование официально утвердили на министерском уровне. Музей стал учебно-научным подразделением при историческом факультете АлтГУ (Горбунов, 2009, с. 28). Как писала Т.Н. Троицкая, «это по-настоящему хороший музей. В нем очень хорошо экспонирован археологический материал. Безусловно, в его создании определенную роль сыграл ректор этого университета археолог Юрий Федорович Кирюшин. Когда я впервые ознакомилась с музеем, то сразу же вспомнила Томск и совсем юного Юру Кирюшина, только что окончившего университет, и то, как он мне рассказывал о своих планах работы в музее Томского университета. Мне кажется, что он многое из этих планов воплотил в музее Алтайского университета» (Троицкая, 2013, с. 27–28). Положительный отзыв о только что созданном му-

<sup>1</sup> Все опубликованные в статье фотографии предоставлены А.А. Тишким из личного архива.

зее и проводившем экскурсию Ю.Ф. Кирюшине дал и такой высокопоставленный гость, как Г.А. Алиев (Неверов, 2003, с. 78–79) (рис. 2).



Рис. 2. Ю.Ф. Кирюшин проводит в музее археологии и этнографии Алтая экскурсию для члена Политбюро ЦК КПСС Г.А. Алиева (1985 г.)

Fig. 2. Yu.F. Kiryushin conducting a guided tour of the Altai Museum of Archaeology and Ethnography for the member of the Politburo of the CPSU's Central Committee G.A. Aliyev (1985)

Защита Ю.Ф. Кирюшиным докторской диссертации (1987 г.), получение ученых степеней сотрудниками ЛАЭИА (С.В. Цыб, В.Н. Владимиров, А.Б. Шамшин, С.В. Неверов, А.Л. Кунгурнов) открывали новые перспективы для развития археологических исследований в АлтГУ. В октябре 1988 г. из состава кафедры дореволюционной отечественной истории была образована кафедра археологии, этнографии и источниковедения, заведующим которой стал Ю.Ф. Кирюшин (Ганенок, 2022, с. 28). В качестве обоснования подобного шага указывалось следующее: взаимосвязь археологических и этнографических изысканий, необходимость внедрения математических методов в исторические исследования, качественное улучшение специализации в рамках отдельной кафедры, важность «создания полноценной научной школы» (ГААК. Ф. Р-1595. Оп. 1. Д. 1673. Л. 31–32). При этом подобные структурные изменения встретили понимание у коллег-историков, в частности, у профессора А.П. Бородавкина. Под руководством Ю.Ф. Кирюшина коллектив новой кафедры продолжил реализовывать задан-

ные еще в рамках ЛАЭиИА направления деятельности: вовлечение студентов в научно-исследовательскую работу, активное издание печатной продукции, подготовка конференций различного уровня и квалифицированных научных кадров (Лихачева, 2008, с. 4). А.А. Тишким отметил, что «с самого начала Юрий Федорович Кирюшин занимался преимущественно эпохой бронзы. Однако после защиты докторской диссертации он радикально поменял стратегию формирования научного коллектива. Были подготовлены специалисты не только узкого профиля, но и изучавшие все бесписьменные периоды... Именно эти тенденции отражены в многочисленных изданиях, являющихся своего рода визитной карточкой нашей научной школы» (В Барнауле обсудили археологию..., 2021, с. 3).

С 1990-х гг. благодаря дальнейшему карьерному росту Ю.Ф. Кирюшина в АлтГУ возникли новые организационные структуры археологов. В 1991 г. ученый стал проректором по научной работе, и в том же году состоялось открытие Научно-исследовательского института гуманитарных исследований (НИИ ГИ), в котором объединились усилия специалистов исторического, юридического, социологического и филологического профиля. Ю.Ф. Кирюшин стал научным руководителем института, а исполнительным директором — А.Р. Ким (с 1993 г. — А.Б. Шамшин). Особенno плодотворно в НИИ ГИ действовал отдел археологии, антропологии и этнографии, куда на правах хоздоговорного сектора вошла ЛАЭиИА. Велась разработка перспективных научных тем, например об историческом опыте освоения юго-западной Сибири (Клименко, 1994, с. 2). Наличие давних контактов с А.П. Деревянко и В.И. Молодиным позволило Ю.Ф. Кирюшину в 1993 г. создать совместную с новосибирским Институтом археологии и этнографии (ИАЭТ) СО РАН Барнаульскую лабораторию археологии и этнографии Южной Сибири, где Юрий Федорович также стал заведующим (Тишким, 2016, с. 17). Сотрудники лаборатории проводили исследования преимущественно в рамках темы «Изучение этнокультурной истории населения Сибири в эпоху бронзы и железа», работали по программе «Картографирование археологических памятников Алтая» (Институт археологии и этнографии, 2006, с. 120). Функционирование с 1994 г. на историческом факультете АлтГУ совета по защитам кандидатских диссертаций по историческим специальностям (председатель — Ю.Ф. Кирюшин) дало возможность наращивать остеопенность научных кадров, в том числе археологов. Так, в период с 1994 по 2004 г. под научным руководством Ю.Ф. Кирюшина в данном диссертационном совете состоялись 18 успешных защит (Диссертационному совету..., 2004, с. 3-26; Доктор исторических наук..., 2016, с. 155-157). Юрий Федорович считает, что «...чем раньше человек защищил кандидатскую, тем лучше. Пока ученого есть энтузиазм, пока не иссяк интерес и стремление к исследованиям, ему нужно писать докторскую» (Скардова, 2016, с. 4).

Отдельным научно-организационным периодом в деятельности Ю.Ф. Кирюшина является время его нахождения на посту ректора (1997-2011 гг.) и президента (2011-2016 гг.) Алтайского государственного университета. Ввиду успешной деятельности при историческом факультете диссертационного совета его в 2005 г. преобразовали в совет по защитам докторских диссертаций (Тишким, 2016, с. 17). Благодаря этому уже в 2006 г. состоялось знаковое для археологии АлтГУ событие: защиты докторских диссертаций А.А. Тишким и В.В. Горбуновым, учениками Ю.Ф. Кирюшина. Присутствовавшие на защите члены совета и коллеги, в частности Л.М. Плетнева из Томска,

констатировали факт оформления барнаульской (алтайской) научной археологической школы (А.А. Тишкин и В.В. Горбунов защитили докторские, 2006, с. 1). В 2013 г. археологам АлтГУ удалось получить значительную финансовую поддержку дальнейших исследований благодаря победе в конкурсе грантов Правительства РФ. Общее руководство работами по мегагранту «Древнейшее заселение Сибири: формирование и динамика культур на территории Северной Азии» осуществлял академик А.П. Деревянко, от АлтГУ — Ю.Ф. Кирюшин и А.А. Тишкин (Артемова, 2014, с. 2) (рис. 3). Итогом реализации мегагранта в 2014–2017 гг. стало создание в Алтайском государственном университете Лаборатории междисциплинарного изучения археологии Западной Сибири и Алтая, приобретение дорогостоящего оборудования для исследований, плотное сотрудничество вузовских и академических ученых (Лавыгина, 2017, с. 5).



Рис. 3. Ю.Ф. Кирюшин с академиками В.И. Молодиным (слева) и А.П. Деревянко (справа) на V (XXI) Всероссийском археологическом съезде в Барнауле (2017 г.)

Fig. 3. Yu.F. Kiryushin with Academicians V.I. Molodin (left) and A.P. Derevyanko (right) at the 5<sup>th</sup> (21<sup>st</sup>) All-Russian Archaeological Congress in Barnaul (2017)

Говоря о Ю.Ф. Кирюшине как о лидере барнаульской научной археологической школы, следует отметить широту его исследовательских интересов. Ю.Ф. Кирюшин является признанным специалистом по археологии Западной Сибири от эпохи неолита до раннего железного века включительно, исследователем эталонных разновременных комплексов памятников на р. Тыткескень, у с. Елунино, на оз. Иткуль и др. (рис. 4). Основные результаты проведенных полевых работ были отражены в двух десятках книг, среди которых можно назвать монографии «Энеолит и ранняя бронза юга Западной Сибири» (2002), «Энеолит и бронзовый век южно-таежной зоны Западной Сибири» (2004), «Скифская эпоха Горного Алтая» (Ч. 1, 1997; Ч. 2, 2003; Ч. 3, 2004). Ученый стал одним из первых в Сибири активно привлекать данные естественных и технических наук для анализа археологических материалов. Классическим примером является написанная в соавторстве с географом А.М. Малолетко монография «Бронзовый век Васюганья», в которой использовалась целая группа естественно-научных методов (Кирюшин, 1979, с. 6) (рис. 5). Сотрудничество с А.М. Малолетко продолжилось и дальше, что привело к созданию обобщающего труда по известному поселению эпохи бронзы Березовая Лука (Кирюшин, Малолетко, Тишким, 2005). В целом именно Ю.Ф. Кирюшин сделал междисциплинарность характерной чертой проводимых археологами АлтГУ исследований (В Барнауле обсудили археологию..., 2021, с. 3).



Рис. 4. А.А. Тишким, Ю.Ф. Кирюшин, А.Б. Шамшин и Д.В. Папин на памятнике Староалейка (2002 г.)  
Fig. 4. A.A. Tishkin, Yu.F. Kiryushin, A.B. Shamshin, and D.V. Papin at the Staroaleyka site (2002)



*Рис. 5. Ю.Ф. Кирюшин и А.М. Малолетко во время раскопок на озере Иткуль (1980 г.)  
Fig. 5. Yu.F. Kiryushin and A.M. Maloletko during excavations on Lake Itkul (1980)*

Учениками, коллегами и друзьями Ю.Ф. Кирюшина отмечается его профессиональный подход к научно-исследовательской и педагогической работе, огромный запас энергии и умение добиваться поставленных целей (Глушков, 2005, с. 14; Дашковский, 2015, с. 19–21). На вопрос журналиста о том, чем Ю.Ф. Кирюшин гордится больше всего, ученик ответил: «Учениками. У меня их много, и это очень талантливые ребята» (Ильина, 2006, с. 2) (рис. 6). Многолетний декан исторического факультета АлтГУ В.Н. Владимиров отметил, что «...едва ли не главная заслуга Юрия Федоровича перед факультетом заключается в том, что он привил многим из нас навыки научно-организационной работы, в т.ч. по поиску финансирования для научных исследований, составлению проектов, планов работ, организации этих работ» (Слово о юбиляре, 2006, с. 4).

На развитие археологии в Алтайском государственном университете повлияли и обширные научные и дружеские контакты Ю.Ф. Кирюшина с коллегами из других исследовательских центров (Санкт-Петербург, Новосибирск, Томск, Омск, Кемерово и др.). Юрий Федорович приглашал для чтения лекций и проведения спецкурсов таких известных специалистов, как М.Ф. Косарев, А.Д. Столяр, Я.А. Шер, В.В. Бобров и др. (Лихачева, 2008, с. 4). Благодаря дружбе с томским антропологом А.Р. Кимом Ю.Ф. Кирюшину удалось уговорить его переехать в Барнаул на работу в АлтГУ, где Аркадий Романович развернул широкую деятельность, создал в 1988 г. кабинет антропологии. Как отметил академик В.И. Молодин, «роль Юрия Федоровича в создании и укреплении Алтайского государственного университета очень велика. Он много сделал для того, чтобы университет, и в частности историки, археологи, работали на самом высоком уровне» (В Барнауле обсудили археологию..., 2021, с. 3).



*Рис. 6. Коллектив кафедры археологии, этнографии и музеологии Алтайского государственного университета (2010 г.)*  
*Fig. 6. The staff of the Department of Archaeology, Ethnography, and Museology at Altai State University (2010)*

Под научным руководством Ю.Ф. Кирюшина защищены 29 кандидатских и семь докторских диссертаций (Доктор исторических наук..., 2016, с. 155–158). В частности, можно отметить таких диссидентов Ю.Ф. Кирюшина, как В.В. Горбунов, С.П. Грушин, П.К. Дашковский, А.А. Тишкун, А.Б. Шамшин и др. Не все ученики Юрия Федоровича стали последовательными проводниками идей барнаульской научной археологической школы. Тем не менее коллектив археологов АлтГУ продолжает устойчивый качественный и количественный рост. У учеников Ю.Ф. Кирюшина появились свои остеопененные ученики, и это показатель развития научной школы. Так, под научным руководством А.А. Тишкана были защищены 19 кандидатских (С.П. Грушин, П.К. Дашковский, С.С. Матренин, Н.Н. Серегин и др.) и докторская (Н.Н. Серегин) диссертации, А.Б. Шамшина — три кандидатские диссертации (Д.В. Папин, А.С. Федорук, О.И. Чекрыжова), С.П. Грушин — две кандидатские диссертации (Д.С. Леонтьева, В.О. Сайберт) и др. (Кунгурев, Папин, Тишкун, 2016, с. 141; Дашковский, 2023, с. 17). Однако современная история барнаульской научной археологической школы является темой дальнейших публикаций.

### **Заключение**

Таким образом, научно-организационная деятельность Ю.Ф. Кирюшина в Алтайском государственном университете на протяжении последней трети 1970-х — 2010-х

гг. привела к созданию в вузе комплексной структуры археологических исследований, включающих кафедру археологии, этнографии и музеологии (источниковедения), музей археологии и этнографии Алтая, кабинет антропологии, научно-исследовательский институт гуманитарных исследований, совместные лаборатории с новосибирским Институтом археологии и этнографии СО РАН. Заложенные Ю.Ф. Кирюшиным принципы подготовки научных кадров, организации полевых археологических исследований, проведения научных форумов и публикации научных материалов послужили основой для создания барнаульской научной археологической школы. Деловые качества Ю.Ф. Кирюшина, его круг интересов и знакомства также стали залогом устойчивого развития археологии в АлтГУ.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

- А.А. Тишкун и В.В. Горбунов защитили докторские // За науку. 2006. № 40. С. 1.
- Артемова А. Мегапроект археологов — победитель конкурса! // За науку. 2014. № 1. С. 2.
- Аршавский И.А. Роль А.А. Ухтомского — ученого и личности в создании физиологической школы Ленинградского университета. М.: Наука, 1971. 13 с.
- Бородаев В.Б., Кирюшин Ю.Ф., Кунгуров А.Л. Археологические памятники на территории Барнаула // Памятники истории и культуры Барнаула. Барнаул : Алт. кн. изд-во, 1983. С. 8-30.
- В Барнауле обсудили археологию Северной и Центральной Азии // Наука в Сибири. 2021. № 2. С. 3.
- Васильев Е.А. Юрий Федорович Кирюшин: томские страницы биографии // Археология Северной и Центральной Азии: новые открытия и результаты междисциплинарных исследований. Барнаул : Изд-во Алт. ун-та, 2021. С. 10-24.
- Ганенок В.Ю. Факторы формирования барнаульской научной археологической школы // Изучение древней истории Северной и Центральной Азии: от истоков к современности. Новосибирск : ИАЭТ СО РАН, 2022. С. 26-28.
- Глушков И.Г. Добрый человек // Западная и Южная Сибирь в древности. Барнаул : Изд-во Алт. ун-та, 2005. С. 10-14.
- Горбунов В.В. 25 лет со времени основания музея археологии и этнографии Алтая Алтайского государственного университета // Алтайский край: календарь знаменательных и памятных дат. Барнаул : ПринтЭкспресс, 2009. С. 28-30.
- Дашковский П.К. Слово о научном руководителе // Археология Западной Сибири и Алтая: опыт междисциплинарных исследований. Барнаул : Изд-во Алт. ун-та, 2015. С. 19-21.
- Дашковский П.К. Ученый, педагог, наставник: к 60-летнему юбилею Алексея Алексеевича Тишкина // Народы и религии Евразии. 2023. № 3. С. 7-41.
- Демин М.А. Алексей Павлович Уманский: путь в науку. Барнаул : АлтГПУ, 2018. 404 с.
- Диссертационному совету исторического факультета — 10 лет. Барнаул : Изд-во Алт. ун-та, 2004. 26 с.
- Доктор исторических наук, профессор Юрий Федорович Кирюшин: библиография. Барнаул : Изд-во Алт. ун-та, 2016. 160 с.

- Ильина Т. Юрий Кирюшин: Везет тем, кто везет // Алтайская правда. 2006. № 9. С. 2. Институт археологии и этнографии. Новосибирск : ИНФОЛИО, 2006. 144 с.
- Кедров Б.М. Научная школа и ее руководитель // Школы в науке. М. : Наука, 1977. С. 300-310.
- Кирюшин Ю.Ф. Археологические работы на Средней Катуни // Катунский проект: проблемы экспертизы. Новосибирск : СО АН СССР, 1990. Ч. II. С. 170-172.
- Кирюшин Ю.Ф., Малолетко А.М. Бронзовый век Васюганья. Томск : Изд-во Том. ун-та, 1979. 183 с.
- Кирюшин Ю.Ф., Малолетко А.М., Тишкун А.А. Березовая Лука — поселение эпохи бронзы в Алейской степи. Барнаул : Изд-во Алт. ун-та, 2005. Т. 1. 288 с.
- Кирюшин Ю.Ф., Тишкун А.А., Шамшин А.Б. Опыт подготовки археологов в Алтайском государственном университете // Вестник Новосибирского государственного университета. Серия: История, филология. 2006. Т. 5, вып. 3: Археология и этнография. С. 29-39.
- Клименко В. Нынешняя российская наука сильна не только академиями // За науку. 1994. № 10. С. 2.
- Кунгurov A.L., Papin D.V., Tishkin A.A. Александру Борисовичу Шамшину — 60 лет // Теория и практика археологических исследований. 2016. № 2 (14). С. 137-145.
- Лавыгина О. Через тернии — к артефактам // За науку. 2017. № 7. С. 5.
- Лихачева А. Еще раз о юбиляре — кафедре археологии, этнографии и музеологии (источниковедения) // За науку. 2008. № 42-43. С. 4.
- Мельникова О.М. Школа научная // Теория и методология исторической науки. Терминологический словарь. М. : Аквилон, 2014. С. 538-539.
- Неверов В.И. Университет — моя любовь! Барнаул : Изд-во Алт. ун-та, 2003. 198 с.
- О внесении изменений в Правила предоставления грантов в форме субсидий в области науки из федерального бюджета для государственной поддержки молодых российских ученых — кандидатов наук и докторов наук в целях реализации Указа Президента Российской Федерации от 9 февраля 2009 г. № 146 «О мерах по усилению государственной поддержки молодых российских ученых — кандидатов и докторов наук» (гранты Президента Российской Федерации), а также ведущих научных школ Российской Федерации: Постановление Правительства РФ от 26 февраля 2021 г. № 261 // Собрание законодательства Российской Федерации. 2021. № 10. С. 6006-6017.
- Памятники истории и культуры северо-западного Алтая. Барнаул : Изд-во Алт. ун-та, 1990. 132 с.
- Памятники истории и культуры юго-западных районов Алтайского края. Барнаул : Изд-во Алт. ун-та, 1996. 256 с.
- Приказы ректора университета по производственным вопросам с № 1 по № 88 // ГААК. Ф. Р-1595. Оп. 1. Д. 761.
- Протокол заседания ученого совета университета и документы к нему от 19 октября 1988 г. № 7 // ГААК. Ф. Р-1595. Оп. 1. Д. 1673.
- Протоколы заседаний совета факультета с № 1 по № 9 // ГААК. Ф. Р-1595. Оп. 1. Д. 1771.

Сасковец Е. А.Б. Шамшин: Археология — это не просто профессия, это образ жизни // За науку. 2003. № 21–22. С. 4.

Скаредова Е. Ю.Ф. Кирюшин: «И я заболел археологией на всю жизнь» // За науку. 2016. № 2. С. 4.

Слово о юбиляре // За науку. 2006. № 1 (940). С. 4.

Тишкун А.А. Краткий очерк научной, педагогической и общественной деятельности Юрия Федоровича Кирюшина // Доктор исторических наук, профессор Юрий Федорович Кирюшин: библиография. Барнаул : Изд-во Алт. ун-та, 2016. С. 5–21.

Троицкая Т.Н. Музей глазами археолога. Новосибирск : Ярус, 2013. 60 с.

Хайтун С.Д. О предпосылках возникновения научной школы // Социально-психологические проблемы науки: ученый и научный коллектив. М. : Наука, 1973. С. 190–201.

Храмов Ю.А. Научные школы в физике. Киев : Наукова думка, 1987. 400 с.

Шамшин А.Б. Археология Алтая в университете: четверть века // Известия Алтайского государственного университета. 1998. № 6. С. 23–26.

## REFERENCES

A.A. Tishkin and V.V. Gorbunov Defended His Doctoral Theses. *Za nauku = For Science*. 2006;40:1. (In Russ.)

Artemova A. Archaeologists' Megaproject — the Winner of the Competition! *Za nauku = For Science*. 2014;1:2. (In Russ.)

Arshavsky I.A. The role of A.A. Ukhtomsky, a Scientist and Personality, in the Creation of the Physiological School of Leningrad University. Moscow : Nauka, 1971. 13 p. (In Russ.)

Borodaev V.B., Kiryushin Yu.F., Kungurov A.L. Archaeological Sites on the Territory of Barnaul. In: Historical and Cultural Sites of Barnaul. Barnaul : Alt. kn. izd-vo, 1983. Pp. 8–30. (In Russ.)

Archaeology of Northern and Central Asia Was the Focus of Discussion in Barnaul. *Nauka v Sibiri = Science in Siberia*. 2021;2:3. (In Russ.)

Vasiliev E.A. Yuri Fedorovich Kiryushin: Tomsk Chapter of His Biography. In: Archaeology of Northern and Central Asia: New Discoveries and Results of Interdisciplinary Research. Barnaul : Izd-vo Alt. un-ta, 2021. Pp. 10–24. (In Russ.)

Ganenok V.Yu. Factors in the Formation of the Barnaul Scientific Archaeological School. In: Study of the Ancient History of Northern and Central Asia: from Origins to Modernity. Novosibirsk : IAET SO RAN, 2022. Pp. 26–28. (In Russ.)

Glushkov I.G. A Good Man. In: Western and Southern Siberia in Antiquity. Barnaul : Izd-vo Alt. un-ta, 2005. Pp. 10–14. (In Russ.)

Gorbunov V.V. 25 Years since the Foundation of the Museum of Archaeology and Ethnography of Altai, Altai State University. In: Altai Krai: Calendar of Significant and Memorable Dates. Barnaul : PrintEkspress, 2009. Pp. 28–30. (In Russ.)

Dashkovsky P.K. A Word about the Scientific Counsellor. In: Archaeology of Western Siberia and Altai: Experience of Interdisciplinary Research. Barnaul : Izd-vo Alt. un-ta, 2015. Pp. 19–21. (In Russ.)

- Dashkovsky P.K. Scientist, Teacher, Mentor: on the 60<sup>th</sup> Anniversary of Alexey Alekseevich Tishkin. *Narody i religii Evrazii = Peoples and Religions of Eurasia*. 2023;3:7–41. (In Russ.)
- Demin M.A. Aleksey Pavlovich Umansky: The Path to Science. Barnaul: AltGPU, 2018. 404 p. (In Russ.)
- Ten years of the Dissertation Board at the Faculty. Barnaul : Izd-vo Alt. un-ta, 2004. 26 p. (In Russ.)
- Doctor of History Professor Yuri F. Kiryushin: Biobibliography. Barnaul : Izd-vo Alt. un-ta, 2016. 160 p. (In Russ.)
- Ilyina T. Yuri Kiryushin: Lucky are Those Who Do the Job. *Altajskaya pravda = Altai Pravda*. 2006;9:2. (In Russ.)
- Institute of Archaeology and Ethnography. Novosibirsk : INFOLIO, 2006. 144 p. (In Russ.)
- Kedrov B.M. Scientific School and Its Leader. In: Schools in Science. Moscow : Nauka, 1977. Pp. 300–310. (In Russ.)
- Kiryushin Yu.F. Archaeological Works on the Middle Katun. In: Katun Project: Problems of Examination. Novosibirsk : SO AN SSSR, 1990. Pt. 2. Pp. 170–172. (In Russ.)
- Kiryushin Yu.F., Maloletko A.M. Bronze Age of Vasyugan. Tomsk : Izd-vo Tom. un-ta, 1979. 183 p. (In Russ.)
- Kiryushin Yu.F., Maloletko A.M., Tishkin A.A. Berezovaya Luka is a Bronze Age Settlement in the Alei Steppe. Barnaul : Izd-vo Alt. un-ta, 2005. Vol. 1. 288 p. (In Russ.)
- Kiryushin Yu.F., Tishkin A.A., Shamshin A.B. Experience of Training Archaeologists at Altai State University. *Vestnik Novosibirskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Iстория, филология = Bulletin of Novosibirsk State University. Series: History, Philology*. 2006;5(3):29–39. (In Russ.)
- Klimenko V. Current Russian Science is Strong not only because of its Academies. *Za nauku = For Science*. 1994;10:2. (In Russ.)
- Kungurov A.L., Papin D.V., Tishkin A.A. Alexander Borisovich Shamshin is 60 Years Old. *Teoriya i praktika arheologicheskikh issledovanij = Theory and Practice of Archaeological Research*. 2016;2(14):137–145. (In Russ.)
- Lavygina O. Through Thorns — to Artifacts. *Za nauku = For Science*. 2017;7:5. (In Russ.)
- Likhacheva A. Once Again About the Anniversary Celebrant — the Department of Archaeology, Ethnography and Museology (Source Studies). *Za nauku = For Science*. 2008;42–43:4. (In Russ.)
- Melnikova O.M. Scientific school. In: Theory and Methodology of Historical Science. Terminological Dictionary. Moscow : Akvilon, 2014. Pp. 538–539. (In Russ.)
- Neverov V.I. University is my Love! Barnaul: Izd-vo Alt. un-ta, 2003. 198 p. (In Russ.)
- On Amending the Rules for the Provision of Grants in the Form of Subsidies in the Field of Science from the Federal Budget for State Support of Young Russian Scientists — Candidates of Sciences and Doctors of Sciences in Order to Implement the Decree of the President of the Russian Federation dated February 9, 2009 No. 146 “On Measures to Strengthen State Support for Young Russian Scientists — Candidates and Doctors of Sciences” (grants from the President of the Russian Federation), as well as Leading Scientific Schools of the Russian Federation. Resolution of the Government of the Russian Federation Dated February 26, 2021

No. 261. *Sobranie zakonodatel'stva Rossijskoj Federacii = Collection of Legislation of the Russian Federation.* 2021;10:6006–6017. (In Russ.)

Historical and Cultural Sites of Northwestern Altai. Barnaul : Izd-vo Alt. un-ta, 1990. 132 p. (In Russ.)

Historical and Cultural Sites of the Southwestern Regions of Altai Krai. Barnaul : Izd-vo Alt. un-ta, 1996. 256 p. (In Russ.)

Orders of the Rector of the University on Production Issues No. 1 to No. 88. In: GAAK. F. R-1595. Op. 1. D. 761. (In Russ.)

Minutes of the Meeting of the Academic Council of the University and Documents to it No. 7 of October 19, 1988. In: GAAK. F. R-1595. Op. 1. D. 1673. (In Russ.)

Minutes of the Faculty Council Meetings No. 1 Through No. 9. In: GAAK. F. R-1595. Op. 1. D. 1771. (In Russ.)

Saskovets E. A.B. Shamshin: Archaeology is not Just a Profession, it is a Way of Life. *Za nauku = For science.* 2003;21–22:4. (In Russ.)

Skaredova E. Y.F. Kiryushin: “And I Became Hooked on Archaeology for All My Life”. *Za nauku = For Science.* 2016;2:4. (In Russ.)

A Word About the Hero of the Day. *Za nauku = For Science.* 2006;1:4. (In Russ.)

Tishkin A.A. Brief Review on the Scientific, Pedagogical and Social Activities of Yuri Fedorovich Kiryushin. In: Doctor of History Professor Yuri F. Kiryushin: references. Barnaul : Izd-vo Alt. un-ta, 2016. Pp. 5–21. (In Russ.)

Troitskaya T.N. Museum Through the Eyes of an Archaeologist. Novosibirsk: Yarus, 60 p. (In Russ.)

Khaitun S.D. On the Prerequisites for the Emergence of a Scientific School. In: Social and Psychological Problems of Science: Scientist and Research Team. Moscow : Nauka, 1973. Pp. 190–201. (In Russ.)

Khramov Yu.A. Scientific Schools in Physics. Kyiv : Naukova Dumka, 1987. 400 p. (In Russ.)

Shamshin A.B. Altai Archaeology at the University: A Quarter of a Century. *Izvestiya Altajskogo gosudarstvennogo universiteta = Bulletin of Altai State University.* 1998;6:23–26. (In Russ.)

## ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

**Ганенок Владимир Юрьевич**, старший преподаватель кафедры археологии Кемеровского государственного университета, Кемерово, Россия.

**Vladimir Yu. Ganenok**, Senior Lecturer, Department of Archaeology, Kemerovo State University, Kemerovo, Russia.

*Статья поступила в редакцию 27.10.2025;  
одобрена после рецензирования 24.11.2025;  
принята к публикации 04.12.2025.  
The article was submitted 27.10.2025;  
approved after reviewing 24.11.2025;  
accepted for publication 04.12.2025.*